
Chương 3  

          SO SÁNH CÁC THAM SỐ 



• NOÄI DUNG 

•  So saùnh hai trung bình vaø môû roäng 

Phöông phaùp tham soá 

Phöông phaùp phi tham soá 

• So saùnh hai phöông sai vaø môû roäng 

Cô sôû lyù luaän 

So saùnh hai phöông sai 

Ñaùnh giaù söï ñoàng nhaát caùc phöông sai 

cuûa nhieàu toång theå 

• Ñaùnh giaù tính ñoäc laäp cuûa caùc daáu hieäu 

ñònh tính 



• SO SAÙNH HAI TRUNG BÌNH VAØ MÔÛ ROÄNG 

• PHÖÔNG PHAÙP THAM SOÁ 

• Cô sôû lyù luaän Coâng thöùc xaùc ñònh khoaûng khaùc 

bieät toái thieåu coù yù nghóa phaân bieät giöõa chuùng 

(Least Significant Difference - LSD)  

 

 

t laø giaù trò tôùi haïn phaân phoái Student ôû möùc  

Sd laø sai soá thöïc nghieäm giöõa hai trung bình 

• ÔÛ ñoä tin caäy 1 -   khi |X
1
 −X

2
 |  < LSD     

•     =>   X
1
 = X

2
 vaø ngöôïc laïi 

 



 Ñeå thuaän tieän trong caùch dieãn ñaït ngöôøi ta 

laäp “giaû thuyeát”  

    H
0
 : X

1
 = X

2   
;  H

1
  : X

1
  X

2
  

=> Chaáp nhaän giaû thuyeát H
0
 hoaëc töø choái giaû 

thuyeát H
0 

Tuy nhieân do 

 



•  Neân thay vì kieåm ñònh söï cheânh leäch giöõa 

hai trung bình |X
1
 –X

2
| so vôùi LSD, ngöôøi ta 

chuyeån sang kieåm ñònh T
TN

 so vôùi t
baûng

.  

•  KhiT
TN

 < t
baûng

 => giaû thuyeát H
0
  ñöôïc chaáp 

nhaän 

•  Khi T
TN

 >t
baûng

 giaû thuyeát H
1
 ñöôïc chaáp 

nhaän. 

•  Trong tröôøng hôïp dung löôïng maãu lôùn hoaëc 

ñaõ bieát phöông sai cuûa hai toång theå thì coù theå 

tính U
TN 



   So saùnh hai trung bình khi ñaõ bieát phöông 

sai cuûa hai toång theå 
1

2
 vaø 

2

2 

 Coâng thöùc tính U
TN 

 

 

 

 

o   X
1
 vaø X

2
 laø trung bình cuûa hai maãu maãu quan saùt  

o   
1

2
 vaø 

2

2
   laø phöông sai cuûa hai maãu quan saùt 

o   n
1
 vaø n

2
 laø dung löôïng cuûa hai maãu quan saùt; Sd luùc 

naøy ñöôïc tính 

o   Neáu U
TN

 <  u/2   
thì chaáp nhaän giaû thuyeát H

0 
ôû ñoä tin 

caäy 1 – . 

o   Neáu U
TN

 > u/2    
thì chaáp nhaän giaû thuyeát H

1
 ôû ñoä tin 

caäy 1 – . 



 So saùnh hai trung bình khi chöa bieát 

phöông sai nhöng bieát chuùng baèng nhau 

(
1

2
 = 

2

2
) 

   Tính phöông sai maãu vaø kieåm tra S
1

2
 vaø S

2

2
 

nhôø pheùp traéc nghieäm F 

     S
1

2
 

   F
TN

  = -------------- 

     S
2

2
 

Neáu F
TN

 < F
bảng

 => hai phương sai bằng nhau 

vaø ngược lại 

 



   Khi S
1

2
 = S

2

2
 , thì vieäc so saùnh giöõa hai trung 

bình ñöôïc thöïc hieän theo coâng thöùc 

 

 

 

 

 

 
  

  t ñöôïc tra vôùi ñoä töï do (n
1
 + n

2
 – 2)  

 



Giải: 

Tra baûng F vôùi hai ñoä töï do 49 vaø 44 ta coù  

F
0,05

 = 1,63 => Nhö vaäy hai phöông sai  

                          baèng nhau 



     =  3.38 

Tra t vôùi ñoä töï do (50 + 45 – 2) = 93 ta ñöôïc: 

 t
93

0.05
 =1.99 , t

93

0.01
 = 2.63. 

         T
TN

 = 3,38 > t
93

0.01
 = 2,63 

  Naêng suaát F1 toå hôïp S02-13/TM1 cao hôn 

      toå hôïp C92-52/C118A vôùi ñoä tin caäy 99%. 



 Keát quaû so saùnh trung bình F1 S02-13/TM1 

vaø F1 C92-52/C118A treân phaàn meàm Excel 

(lưu ý thí dụ này không có số liệu thô) 

 

 



 So saùnh hai trung bình khi chöa bieát 

phöông sai nhöng bieát raèng chuùng khaùc 

nhau (
1

2
  

2

2
) 

• Khi n > 30 vaø khi 
1

2
  

2

2
, vieäc so saùnh giöõa 

hai trung bình ñöôïc thöïc hieän theo coâng thöùc 

 

 

 

oX
1
 vaø X

2
 laø trung bình cuûa hai maãu maãu quan saùt; 

o
1

2
 vaø 

2

2
  laø phöông sai cuûa hai maãu quan saùt; 

on
1
 vaø n

2
 laø dung löôïng cuûa hai maãu quan saùt 

 

 



  Giaù trò t ñöôïc tra vôùi k ñoä töï do laáy soá nguyeân 

töø coâng thöùc sau 

 

 

 

 

 

o Neáu T
TN

 < t
baûng

 ôû möùc  thì keát luaän raèng 

 X
1
 =  X

2
 ôû ñoä tin caäy 1 -  

o Neáu T
TN

 > t
baûng

 ôû möùc  thì keát luaän raèng  

X
1
   X

2
 ôû ñoä tin caäy 1 - .  

 







•  Thay caùc giaù trò vaøo coâng thöùc tính độ tự do k, 

ta coù k = 136 

•  Vôùi ñoä töï do naøy tieâu chuaån T  tieâu chuaån U 

•  Do đoù  t
136

0.05
  u

0.025
 =1,98  

        coøn t
136

0.01
   u

0.005
 = 2,61. 

•  Nhö vaäy, naêng suaát F1 cao hôn naêng suaát F2  

    vôùi ñoä tin caäy treân 95% gaàn 99%.  



• Keát quaû so saùnh trung bình F1 vaø F2 treân 

phaàn meàm Excel: 

 

 



 

o Khi n < 30, vaø khi hai phöông sai maãu S
1

2
  

S
2

2
 vieäc so saùnh seõ keùm chính xaùc. 

 

o Trong tröôøng hôïp naøy coù theå aùp duïng phöông 

phaùp ruùt maãu ngaãu nhieân coù hoaøn laïi töø maãu 

ñaõ coù raát nhieàu laàn ñeå öôùc löôïng trung bình 

môùi cuûa hai maãu vaø tieán haønh so saùnh nhö 

tröôøng hôïp dung löôïng maãu lôùn 



  So saùnh hai trung bình laáy maãu theo caëp 

(Paired two samples) 

 Coâng thöùc tính T
TN 



    Ví duï: Keát quaû hoïc taäp cuûa 26 sinh vieân naêm  

thöù nhaát vaø naêm thöù 2 ñöôïc ghi ôû Baûng 3.1. 





PHÖÔNG PHAÙP PHI THAM SOÁ 

 

o  Vôùi phöông phaùp phi tham soá, caùc tieâu chuaån 

kieåm ñònh döïa vaøo thöù haïng xeáp theo ñoä lôùn 

nhoû cuûa caùc giaù trò quan saùt, khoâng söû duïng 

tham soá trung bình vaø phöông sai. 

 

o   Phöông phaùp phi tham soá khoâng chính xaùc 

baèng caùc phöông phaùp tham soá 

 



• So saùnh caùc trung bình caùc maãu ñoäc laäp 

• ° So saùnh trung bình hai maãu ñoäc laäp 



• Böôùc 1: Xeáp haïng soá lieäu – kết quả như sau 

 

 

 

 

 

• Ở ñaây coù 2 haïng 5 cho soá 72 theo thöù töï 5, 6; 

3 haïng 7 cho soá 80 theo thöù töï 7, 8, 9, vì theá 

moãi soá 72 coù thöù haïng môùi laø 5,5, töùc laø (5 + 

6)/2 vaø moãi soá 80 coù thöù haïng môùi laø 8, töùc laø 

(7 + 8 + 9)/3. Vieäc xeáp haïng ñuùng khi: 

 



R
1
 laø toång thöù haïng cuûa loâ 1 vaø R

2
 laø toång thöù 

haïng cuûa loâ 2. 

Böôùc 2: Kieåm tra vaø ñaùnh giaù keát quaû 

 



• Neáu U
TN

 > 1,96 thì U
1
  U

2
; ngöôïc laïi  

•         U
TN

 < 1,96 thì U
1
  U

2
. 

• ÔÛ ví duï naøy: R1 = 63,5; R2 = 146,5. Thay vaøo 

coâng thöùc ta coù: U1 = 91,5 vaø U2 = 8,5. 

 

 

 

 



• Töông töï, keát quaû kieåm tra U
1
 (loâ 1) vaø U

3
 (loâ 

3) ta được 

• R
1
 = 104  ; R

3
 = 106;  

• U
1
 = 51,0 ; U

3
 = 49,0;  

• U
TN

 = 0,08 

• Giữa U
2
 (loâ 2) vaø U

3
 (loâ 3): 

• R
2
 = 143,5 ; R

3
 = 66,5;  

• U
1
 = 11,5   ; U

3
 = 88,5;  

• U
TN

 = 2,91 

• Vôùi caùc keát quaû naøy thì ñaát loâ 1 vaø loâ 3 ñoàng 

nhaát vaø khaùc vôùi loâ 2 veà ñoä phì nhieu 



  So saùnh caùc trung bình nhieàu maãu ñoäc laäp 

Coâng thöùc tính H 

 

 

 

 

 

• Neáu H > 2

0.05
 thì caùc maãu khoâng thuaàn nhaát. 

• Neáu H < 2

0.05 
thì caùc maãu thuaàn nhaát 

 



    



    

treân 



  So saùnh trung bình hai maãu phuï thuoäc 

 Neáu caùc toång theå laïi khoâng theo luaät phaân 

phoái chuaån thì vieäc so saùnh ñöôïc thöïc hieän 

baèng pheùp nghieäm phi tham soá Wilcoxon 

 Caùc böôùc thöïc hieän 

 1. Xeáp haïng töø nhoû ñeán lôùn caùc soá ño cuûa caû 

hai maãu. 

 2. Tính kyø voïng vaø phöông sai 

 

 

 

 



   

 

  

 

• Neáu n
1
 vaø n

2
  10 

• Sau khi tính ñöôïc toång haïng cuûa moãi maãu, tra 

baûng giaù trò toång haïng Wilcoxon ñeå tìm caùc 

giaù trò tôùi haïn T
L
 vaø T

u
 vaø xaùc ñònh: 

• - Neáu kyø voïng cuûa hai toång theå gioáng nhau 

thì T < T
u
 (hoaëc T > T

L
). 

• - Neáu kyø voïng cuûa hai toång theå khaùc nhau thì 

T > T
u
 (hoaëc T < T

L
). 

 



  Neáu n
1
 vaø n

2
 > 10 

• Trong kieåm ñònh toång haïng Wilcoxon khi caû 

n
1
 vaø n

2
 ñeàu lôùn hôn 10 thì phaân phoái T seõ 

tieäm caän vôùi phaân phoái chuaån U. Khi ñoù vieäc 

so saùnh trung bình cuûa hai maãu theo tieâu 

chuaån U 

 

 

• Neáu U
TN

 > u/2
 thì X

1
 khaùc X

2
 ôû ñoä tin caäy 1 - 

. 

• Neáu U
TN

 < u/2
 thì X

1
 khoâng khaùc vôùi X

2
 ôû ñoä 

tin caäy 1 - . 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Ta coù :   n
1
 = n

2
 = 15; n = n

1
 + n

2
 = 30; T = 465 

 



• Tính kyø voïng cuûa toång theå: 

•                  μ
T
 = (15 × 31)/2 = 232,5 

• Tính phöông sai 
T

2
 vaø U

TN 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Vôùi  = 0,05, u
0,025

 = 1,96 vaø  = 0,01, u
0,005

 

= 2,58 

• Nhö vaäy: gioáng GM > ÑC vôùi ñoä tin caäy 

99%.
 

 



 So saùnh caùc trung bình nhieàu maãu phuï thuoäc 

 Vieäc so saùnh ñöôïc thöïc hieän baèng pheùp thöû 

Friedman. 

 Caùc böôùc thöïc hieän 

 - Xeáp haïng thöù töï 1, 2, 3, ... giöõa caùc phöông aùn 

trong töøng nôi (hoaëc töøng thôøi ñieåm), moãi nôi 

moät haøng. 

• - Tính toång soá haïng cho töøng phöông aùn theo 

töøng coät. 

• - Kieåm tra söï gioáng hay khaùc nhau giöõa caùc 

phöông aùn theo tieâu chuaån 2
 



 

 

 

 

 

 

• Neáu 
TN

2
 < 0.05

2
 thì caùc phöông aùn khaùc nhau 

khoâng ñuû tin caäy. 

• Neáu 
TN

2
  > 0.05

2
 vôùi 1 -  ñoä töï do thì caùc 

phöông aùn cho keát quaû khaùc nhau 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• Ta coù :    a = 3, b = 5,  

•                SR
1
 = 13, SR

2
 = 6, SR

3
 = 11 

• Tính 
TN

2
: 

 

 

 

•                 = 5,20 < 
0.05

2(2)
 = 6,0. 

    Nhö vaäy naêng suaát ñaäu xanh cuûa 3 xaõ naøy 

khoâng coù söï khaùc nhau 

 

 





SO SAÙNH HAI PHÖÔNG SAI VAØ MÔÛ ROÄNG 

• So saùnh hai phöông sai 

 

 

 

 

• * Neáu FTN < f  thì  S
1

2
  S

2

2
 

• * Neáu FTN > f  thì S
1

2
 > S

2

2
 ôû ñoä tin caäy 1 -  

 

 

 

 



• Ñaùnh giaù söï ñoàng nhaát caùc phöông sai cuûa 

nhieàu toång theå 

 Khi dung löôïng maãu ruùt ra töø caùc toång 

theå khaùc nhau 

o Neáu dung löôïng maãu cuûa k phöông sai 

maãu S
1

2
. S

2

2
, ….S

k

2
 laø n1, n2, … nk (i =1, k) 

o n
1
  n

2
  …  n

k
; h

i 
=(n

i
 – 1), h =h

i
  

o S
2
 laø trung bình soá hoïc cuûa k phöông sai 

 

 

 

 



  Ñeå kieåm ñònh söï ñoàng nhaát cuûa caùc phöông 

sai ta coù 

 

 

 

 

 

 

• B < 2(k-1)

0.05
  => caùc phöông sai ñoàng 

nhaát  

• B  2(k-1)

0.05
  =>  caùc phöông sai khoâng 

ñoàng nhaát 

 



   



   



 

 

 

 

 

 

 

 

Keát luaän: caùc phöông sai ñöôïc xem laø ñoàng nhaát, 

töùc laø caùc gioáng ñeàu thuaàn chuûng 



 Khi dung löôïng maãu ruùt ra töø caùc toång theå 

baèng nhau 

 

 

 

 

• G < g
(n-1,k)

  => caùc phöông sai maãu ñoàng nhaát 

• G   g
(n-1,k)

 => aùc phöông sai khoâng ñoàng nhaát 

 



Giaûi 



• Vôùi  = 0,05;     soá baäc töï do laø 19 – 1 = 18; 

  vaø soá löôïng maãu laø 5 

   => giaù trò tôùi haïn tra ñöôïc laø g
a

(n-1,k)
 =  

                   g
0.05

(18,5)
 = 0,3645 

• G < g
0.05

(18,5)
 cho thaáy caùc phöông sai laø ñoàng 

nhaát, vaø phöông sai toång theå ñöôïc öôùc löôïng 



   ÑAÙNH GIAÙ TÍNH ÑOÄC LAÄP CUÛA CAÙC 

DAÁU HIEÄU ÑÒNH TÍNH 

   Ngöôøi ta söû duïng traéc nghieäm CHI bình phöông 

(2
) ñeå xaùc ñònh moái quan heä giöõa hai daáu hieäu 

ñònh tính 

   Ñeå kieåm tra caùc giaû thieát naøy, töø toång theå coù 

dung löôïng maãu n, laäp baûng trình baøy caùc ñaëc 

tröng A, B vaø taàn soá töông öùng 



 

 

 

 

 

 

 

• n laø dung löôïng maãu. 

• n
ij 

laø laø taàn soá öùng vôùi caùc möùc ñoä cuûa A
i
 (i =1, i) vaø B

j
 

( j =1, j) . 

• n
i
. laø laø taàn soá öùng vôùi caùc möùc ñoä cuûa daáu hieäu A. 

• n
j
 laø laø taàn soá öùng vôùi caùc möùc ñoä cuûa daáu hieäu B. 

 



• Tính ñoäc laäp cuûa hai daáu hieäu A vaø B ñöôïc kieåm 

tra theo traéc nghieäm CHI bình phöông (2
) 

 

 

 

 

• Nếu 
TN

2
 <  

2
 vôùi (i – 1)(j – 1) thì chaáp nhaän 

H
0
 ôû ñoä tin caäy 1 - . 

• Neáu 
TN

2
   

2
 ñoä töï do thì chaáp nhaän H

1 
ôû ñoä 

tin caäy 1 –  



• Ví duï: Keát quaû ñieàu tra möùc ñoä loâng cuûa laù boâng 

vaø möùc ñoä khaùng raày xanh ñöôïc ghi ôû Baûng 3.5. 

Vaäy, tính coù loâng coù quan heä vôùi möùc ñoä khaùng 

raày khoâng? 

 



• ÔÛ ñaây: i = 4; j = 3; n = 50; n
i
. = 3, 10, 18 vaø 19; 

n
j
 = 18, 16 vaø 16. 

• Thay giaù trò vaøo coâng thöùc ta ñöôïc: 

 

 

 

 

 

• => Nhö vaäy, tính coù loâng coù quan heä chaët cheõ 

vôùi möùc ñoä khaùng raày vôùi ñoä tin caäy 99% 


